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UNIDAD CENTRAL DE PROCESO |
1 ¢QUE ESUNA COMPUTADORA?

El nombre computadora (nombre gque deriva del latin computare, que significa contar), u or-
denador como o mencionan |os espafioles, nos tienta a pensar que se trata de un aparato que
simplemente sirve para contar u ordenar cosas. Nada més alejado de la realidad. Si bien una
posible aplicacion podria ser la de contar u ordenar elementos, esto no es lo que mejor descri-
be a esta poderosa herramienta de nuestros dias.

Las computadoras, a diferencia de otros artefactos, tienen la posibilidad de actuar en conse-
cuencia con un resultado o una evaluacion: tienen la habilidad de poder tomar decisiones.
Ademas, tanto la accién que deben tomar en cada caso, como la determinacién de qué cosas
deben evaluar, son muy féciles de modificar, pues no hay necesidad de cambiar partes fisicas.
Estas se establecen por medio de una secuencia de 6rdenes o programa, que el usuario carga
pararealizar una determinada tarea.

Estas caracteristicas Unicas, hacen que las computadoras sean auxiliares indispensables para
cas todas las actividades humanas de la actualidad.

2 ¢(QUE ESHARDWARE Y SOFTWARE?

Para lograr la funcionalidad mencionada anteriormente, son necesarios dos componentes fun-
damentales: uno fisico, conocido como Hardware <-jar uer->y otro no fisico (o intangible)
conocido como Software <-sof uer->.

Hardware (hard en inglés significa duro, dificil), hace referencia a todo lo tangible, todo
aquello que podemos ver y tocar de una computadora, como es por gemplo la pantalla, los
circuitos electronicos y € teclado. El término en inglés, dificil, se refiere a la dificultad que
representa modificar algin componente (no es facil por gemplo modificar de tamafio la
pantalla, o agregarle teclas a un teclado).

Software (soft en inglés significa blando, facil), al contrario de hardware, se refiere a lo
intangible, aquello que no podemos tocar o ver directamente, como son las instrucciones
(programas) que establecen la conducta de la computadora. El término en inglés, facil, se
refiere ala facilidad que representa modificar, agregar o reemplazar programas para cambiar
lafuncionalidad y aplicabilidad de la misma.

Ambos componentes son indispensables para lograr un sistema que funcione. El hardware es
el que en Ultima instancia permite tanto hacer €l trabajo, como hacerlo tangible; mientras que
el software eslainteligenciaque le ordena a hardware trabgjar.

Si no existiera hardware como |los parlantes o auriculares, no podriamos por €jemplo escuchar
sonidos; y si no existiera el software, los parlantes no trabajarian y no emitirian sonido algu-
no.
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3 LA COMPUTADORA PERSONAL

En la década del 70, por la aparicion del microprocesador (un micro circuito electrénico inte-
grado —comunmente llamado chip- que contiene todo o necesario para readlizar tareas de
computo), se pudo desarrollar la idea de un equipo
informatico relativamente sencillo y econdmico,
generando un nuevo mercado referido al segmento
de equipos orientados a individuo: La Computa-
dora Personal o PC.

A principios de la década del 80, IBM presenta su D .

PC, basada en el microprocesador iapx8088 de la
firma Intel, y aunque otras computadoras persona
les ya existian, paso a ser inmediatamente adopta-
da por la mayoria de los entusiastas. Afios des- . :
puég, motiva?(/)s por la demanda constante de ese Figura3.1: Vistade una PC
modelo, los orientales comenzaron a ofrecer copias idénticas (o clones) ala mitad del precio
de IBM, inundando a mundo de computadoras personales y creando nuevos mercados, dado
Su menor costo.

IBM, en un intento por frenar la copia de sus equipos, modifica el modelo PC por e PS2
(Personal System 2 — Sistema Personal 2), patentando algunas partes del disefio para evitar
que la sigan copiando. Pero e fendmeno de la PC, no pudo detenerse, y comenzo a evolucio-
nar tecnol 6gicamente por si mismo, llegando a nuestros dias con posibilidades solo sofiadas
en ladécada del 80.

3.1 PRINCIPALESCOMPONENTESDE LA PC

Si comenzamos a describir los principales componentes de la PC desde el exterior, podemos
distinguir a

El Gabinete de la PC (figura 3.2). En este componente se reline toda funcionalidad principal
de la computadora. Dentro de él, encontraremos a la CPU (Central
Processing Unit, unidad central de proceso) que es el microprocesador, y a
sus auxiliares indispensables. Todo aquello que se conecta a la CPU for-
mando parte de su entorno, se lo denomina genéricamente Periférico. De
éstos, encontraremos tanto conectados en el exterior del gabinete como en €l
interior, a quienes los definiremos como Periféricos externos e internos
respectivamente. Algunos de ellos se utilizan como salida de datos, otros
como entrada y otros como entrada y salida de datos indistintamente. Co-
mencemos primero por enumerar a los |
principales periféricos externos.

El monitor de video (figura 3.3), hasido |9 3-2

tradicionalmente un periférico externo de salida de datos,
comunicandole visualmente al usuario el estado de algin
proceso, la pagina de un texto en edicion, una fotografia,
etc.

Con € avance tecnoldgico, € monitor se ha transformado
en un periférico de entrada y salida de datos, pues en al-

: gunas aplicaciones especiales, puede emplearse una panta-
Figura3.3 llasensible al tacto, permitiendo al usuario navegar por las
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opciones presentadas en ella, smplemente tocandolas con el dedo.
Estas aplicaciones especiales pueden verse en cgeros automaticos
bancarios, terminales de consulta, consolas industriales, etc. No
obstante €llo, todavia en las aplicaciones comunes de escritorio, no se
ha generalizado €l uso de las pantallas sensibles.

En la actualidad se dispone de varias tecnologias de monitores. Con la
tecnologia tradicional, que usa tubos como los de los televisores (ver
- figura 3.3), se producen monitores voluminosos y pesados (aunque
relativamente de bajo costo); y con las nuevas tecnologias se pueden
) construir pantallas extra chatas y livianas (ver figura 3.4), pero de un

costo aun dificil de justificar para una aplicacion hogarefia.

El teclado, periférico de entrada de datos, es € dispositivo que nos permite comunicarnos
con laPCy junto con €l monitor de video forman la consola basica del sistema.

Las primeras PC utilizaban un teclado de 83 teclas,
y agunas de ellas cumplian una doble funcién,
haciendo su manejo bastante incomodo.

Posteriormente, con los nuevos modelos de PC, los ||
teclados fueron evolucionando hasta llegar a de- =&
nominado “expandido”, de 102 teclas (figura 3.5).

wew En la ac

,:;;:‘ﬁ; | ‘-‘“ 5% tudided se ha popularizado un modelo muy cémodo

- e ' 3 para los usuarios que teclean a tacto (figura 3.6), ya

gue permiten colocar las manos en una posicion na-
tural y més descansada.

LT gin embargo, para los usuarios que no estan acos-
tumbrados a teclear al tacto, suelen resultar algo in-
coémodos.

El Mouse <-maus-> (ver figura 3.7). En inglés significaraton (nombre dado por su semejan-
za). Es comun que los espafioles se refieran a este dispositivo como raton. Sin embargo en
Sudamérica se ha popularizado la voz inglesa Mouse, y es comun
llamarlo asi.

Este es un periférico de entrada de datos y es de uso comun en la
actualidad. Permite mover un puntero en la pantalla para sefidar,
seleccionar 0 tomar alguna accion sobre elementos graficos o de
texto. Gracias a este dispositivo,
las computadoras se han tornado

: en aparatos mas faciles de usar e
Figura 3.7 intuitivos.

Ahora se disponen de dispositivos totalmente electronicos,
sin partes mecanicas moviles que se deterioren o ensucien.
Otros, ademas, son inalambricos (no tienen cable) y se co-
munican con la PC por radio o rayos infrarrojos, como |os
gue emplean los controles remotos de las TV. Estos “rato-

nes que han perdido la cola”, son muy practicos, y brindan " : :
una libertad operativa maravillosa. Figura 3.8
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La Impresora (ver figura 3.8). Este periférico de salida de datos, es el que nos permite obte-
ner copias de lainformacion procesada por la computadora sobre un papel. El avance ha per-
mitido que con una impresora de costo accesible, podamos obtener no solo textos de alta cali-
dad, sino también impresiones de imagenes a todo color, y de una calidad muchas veces com-
parable al de unafotografia.

Los Parlantes. Estos periféricos de salida de datos han sido incorporados en los ultimos afios
a conjunto estandar de periféricos externos de una PC, debido
ala evolucion técnica de las computadoras personales. Ahora
un equipo moderno y de costo moderado, posee la capacidad
de reproducir masicay video con calidades sobresalientes.

Hay una gran variedad de marcas y modelos, y por un costo
razonable se pueden adquirir parlantes de alta fidelidad como
los que se pueden apreciar en lafigura 3.9.

3.2 EL INTERIOR DEL GABINETE Figura3.9

Metamonos ahora dentro del gabinete, donde habita la unidad central de proceso (ver figura
3.10). Alli encontraremos una gran placa con circuitos electronicos (alli reside el microproce-

Figura 3.10: Vistainterior del gabinete de una PC. '
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sador), algunos ventiladores, cables y mas periféricos, que por hallarse en el interior del gabi-
nete los definimos como internos. Iniciemos entonces una descripcién de cada uno de
ellos.Los componentes vitales de la CPU

El Motherboard <-motherboard-> (placa madre). Esta es |a placa electronica principal de la
PC (ver figuras 3.11y 3.12). Su funcién esla de brindar el soporte de recursos que €l micro-
procesador (CPU) necesita para desempefiar su tarea. Vamos ahora a describir sus principales
componentesy conectores que lo integran.

Conexiones del

. Puente
panel trasero Zobcalo para

Norte

Zbcalos para
Memoria RAM

Conector para la

Conectores disquetera

IDE

ISA v . '
' . Bateria Figura3.11
Puente -

Sur ROM

PS/2 KB USB CoM 1 COM?2 Line Out/SPK Line In MIC

Figura3.12
Detdlle del panel trasero

Zocalo para la CPU. Este zocalo (ver figura 3.11) es un conector |5 .
especial para el microprocesador (ver figura 3.13) que soporta e |5 '"tel‘,

motherboard. Este conector es del tipo ZIF (Zero Insertion Force, P
fuerza de insercion cero). Esto significa que esta construido con un
mecanismo que permite colocar a la CPU sin tener que realizar
fuerza alguna. Una palanca a costado del zécalo gustay libera

los contactos, para instalar comodamente al

. . : . Figura3.13
microprocesador, y evitar posibles deterioros de este . .
COStoso componente. Microprocesador Intel Pentium 4

——
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La cantidad y disposicion de los contactos varia, de acuerdo a microprocesador o la familia
de microprocesadores para la que fue disefiado. Mddulos de Memoria RAM (Random Access
Memory, memoria de acceso aleatorio). Estos modulos (ver figura 3.14) forman parte del al-

Figura3.14 '

macenamiento de datos principal de la CPU. En esta memoria se amacenan tempora mente
datosy programas pararealizar el procesamiento.

Su denominacion RAM, se refiere al método de acceso empleado para este tipo de memoria.
Significa que su contenido puede ser accedido en cualquier orden, a diferencia de otras me-
morias que deben ser accedidas en forma secuencia Unicamente.

Estas memorias son volatiles. Esto significa que su contenido se pierde totalmente si se les
quita la alimentacién de energia. Por eso deciamos que es el amacenamiento temporal de los
datos, ya que estaran alli mientras la PC esté encendida. Cada vez que la computadora se pone
en marcha, para que el microprocesador pueda comenzar su trabajo, debe cargar la informa-
cion desde algun medio de almacenamiento permanente ala memoria RAM.

Son dinamicas, pues aln teniendo la energia de alimentacion necesaria, €l contenido se pier-
de si no son leidas periodicamente. Este ciclo de lectura periodico se lo conoce como ciclo de
refresco. Debido a esto, muchas veces se las menciona como DRAM, donde la D significa
Dinamica.

Pueden ser asincronicas 0 Sincronicas. Si son sincronicas, € acceso alainformacion se reali-
zaa compés de un reloj, cuya velocidad depende del disefio del motherboard. Si 1a memoria
es de este tipo, se la denomina SDRAM, donde la S corresponde a Sincrénica.

Este reloj marca también el compas del microprocesador, y la velocidad se mide en Mega-
hertz (MHZ). Un Hz equivale a un tic de ese reloj por segundo. Un Megahertz equivale a un
millon de tics por segundo. Si @ reloj de un motherboard es (o esta configurado) a 100 MHz,
éste es un sistema PC100. Del mismo modo se las identifica a las memorias sincrénicas. En-
tonces una memoria sincronica PC100, serd adecuada para un sistema PC100. Si la velocidad
del reloj del sistema no coincide con el especificado para la memoria, no se puede garantizar
su funcionamiento, y seguramente fallard. Si se observa con detale la figura 3.14, se podra
leer en la etiqueta de la izquierda “PC100-322-620". Esto la identifica entonces como una
memoria SDRAM compatible con PC100.

Se conectan a motherboard en los zocalos para memoria RAM que se pueden apreciar en la
figura 3.11.
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La memoria ROM (Read Only Memory, memoria de solo lectura).

Esta memoria (ver figura 3.15) es una almacenamiento permanente.
No pierde los datos contenidos ain sin alimentacion de energia
También son de acceso aeatorio al igual que las memorias RAM, pero

no se puede alterar el contenido, ya que solo se pueden leer. Figura3.15 '

El contenido de esta memoria es fundamental para el funcionamiento
de la PC, ya que tiene las instrucciones necesarias para que e microprocesador comience su
tarea.

Este programa se llama BI OS (Basic Input Output System, sistema basico de entradas y sali-
das) y esta disefiado a medida (o adaptado) para el motherboard que lo contiene. Estrictamen-
te hablando, un programa almacenado en un medio de almacenamiento permanente como una
ROM, selo denominaFirmware (Firmen inglés significafirme) en vez de Software, debido a
gue si bien es posible, no es tan facil modificarlo, pues hay que reemplazar lamemoria.

Figura 3.16 '

El firmware, como cualquier otro programa creado por el hombre, esimperfecto. Los ingenie-
ros en sistemas saben que un programa no es perfecto y nunca esta completo, pero en algun
momento deben detenerse en el desarrollo. Por eso es muy factible que cuando llegue a manos
del usuario final, necesite de futuras correcciones y/o actualizaciones.

Para facilitar la posibilidad de actualizar su contenido, los motherboard modernos emplean
una memoria de solo lectura especial, que puede ser borrada y actualizada. Estas memorias
conocidas como memorias Flash (en inglés significa reldmpago), generalmente estan solda-
das directamente al motherboard, como puede apreciarse en lafigura 3.16.
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Los Slots. En su idioma original, slot significa ranura.
Son ranuras de expansion. Su objetivo es e de
permitir conectar al motherboard placas (ver figura
3.18) que le agregan funcionalidad a la PC, como por
giemplo un sintonizador de television, o funciones
convencionales no incluidas en fébrica. Dependiendo
de la tecnologia del motherboard, se pueden encontrar
slots de distinto tamafio y color (ver figura 3.17).

Los colores que se mencionan a continuacion
corresponden a los colores normalizados, no

significando ello que siempre sea respetado por todos i ' Figura3.17
losindustriales.

Los dots de color negro son norma |ISA (Industries Standard Association, asociacion de
estandares industriales). Son de vigja tecnologia y muy lentos para los requerimientos
actuales (ver referencia Sot |SA en figura 3.11).

Su inclusion en motherboards modernos solo cumple el objetivo de guardar compatibilidad

con placas hoy en dia obsoletas.

Los dots de color blanco (ver figura 3.17, y
referencia Sot PCI en figura 3.11) son de tecno-
logia actual, y corresponden a estandar PCI
(Peripheral Components Interconnect, interco-
nexioén de componentes periféricos). Son rgpidos
y cubren los requerimientos actuales de los sis-
temas. Es un estédndar impulsado por Intel, Mi-
crosoft, Compaq y otras firmas lideres de la in-
dustriainformatica.

El dot de color marrén (ver figura 3.17, y refe-
rencia Sot AGP en figura 3.11), corresponde al
estandar AGP (Accelerated Graphics Port, puer-
to gréfico acelerado). Este esté basado en la tec-
nologia PCI, y se lo utiliza para colocar placas
gréficas (controlan la informacion suministrada a monitor). Es una autopista de ata veloci-
dad (hasta cuatro veces mas rapido que PCI), que satisface los requerimientos gréficos de las
computadoras modernas.

Figura3.18

El panel trasero (ver figura
3.19) nos permite conectar los
periféricos externos comunes al , . _ of T
motherboard, como la impresora, € S e S O
monitor, los parlantes, € teclado y el '

Mouse. 1 . -
Figura 3.19 '
L os conectores indicados como COM1y COM2 (ver figura

3.12), sirven para conectar periféricos externos seriales norma RS232C como algunos mou-
ses, algunas impresoras, etc. Son conexiones de propositos generales de comunicaciones (de
alli sunombre COM). Son serie, porgue lainformacién vigja secuencialmente.
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Hacia la izquierda vemos dos conectores chatos encolumnados, marcados como USB (Uni-
versal Serial Bus, bus serie universal) (ver figura 3.12). Estos conectores, también son seria-
les como los COM; pero su aplicacién es muy amplia, permitiendo conectar toda clase de
dispositivos modernos, como por gjemplo camaras digitales, impresoras, parlantes, mouse,
teclados de Ultima generacion, etc. Ademas se pueden conectar en cadena hasta 128 periféri-
cos. Posiblemente sea la forma estandarizada de conectar periféricos en las PC de los préxi-
mos anos.

En laficharotulada PS/2 Mouse (ver figura 3.12), se conectan los Mouses disefiados paralos
sistemas personales 2 de IBM (ver apartado 3: LA COMPUTADORA PERSONAL), modelo
gue ha sido adoptado por las computadoras personales de |os Ultimos afios. Las huevas tecno-
logias, 1o estan dejando obsoleto, y posiblemente sea desplazado por |os mouses USB en poco
tiempo.

Encolumnado con e anterior, encontramos a la ficha rotulada PS/2 KB (Personal System 2
KeyBoard, teclado del sistema personal 2), que de igual modo que con el Mouse, este tipo de
conexién para los teclados, disefiado para los sis-
temas personales 2 de IBM, fue adoptado por la
industria de la PC. Posiblemente también sea subs-
tituido prontamente por USB.

Otro conector, ubicado encima de los COM, rotu-
lado como LPT1 (Line PrinTer 1, impresora de

linea 1) (ver figura 3.12), como su nhombre o indi- m

ca, Sirve para conectar la impresora u otros dispo-

sitivos externos (ver seccion 3.2.2) como, ZIP, :

CD-RW, HDD, etc. Esta forma de conectar a las Figura 3.20 '
impresoras también esta quedando obsoleta, y po-

siblemente sea substituida en algunos afios por USB.

Los tres conectores redondos de la derecha (jacks) son las salidas y entradas de sonido. En
Line Out/Spk (salida de linea / parlante) se conecta un parlante potenciado, o se puede enla-
zar con un equipo de audio. Line In (entrada de linea), sirve para conectar la PC a una fuente
externa de sonido, como por gemplo un pasa casetes, radio etc. Mic (micréfono) es una en-
trada de mayor sensibilidad, preparada para recibir un micréfono.

El conector no rotulado, ubicado por encima de los tres anteriores (ver figura 3.12), es una
salida especial, paravincular la PC con un instrumento musical, como un piano u 6rgano elec-
tronico.

En nuestra exploracion inicial por e motherboard, hemos dejado para lo Gltimo a un compo-
nente muy importante: El chipset (Conjunto de chips) también conocidos como |égica enco-
lada (Glue Logic).

Estos son micro circuitos electrénicos (ver figura 3.20) que contienen todo lo necesario para
comunicar a microprocesador con todo o demas: memoriaRAM, memoria ROM, dlots, etc..

Uno de ellos, el Puente Norte (ver figura 3.11) es el encargado de enlazar al procesador con
lamemoriay el slot AGP. El otro, el Puente Sur (ver figura 3.11) comunica a puente norte
con €l resto de los periféricos, sots PCI, ISA, y otros componentes de menor velocidad.
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3.21 Losperiféricosinternoscomunes

Es normal encontrar en una PC, un grupo de periféricos internos destinados al acceso y alma-
cenamiento de informacion.

Hemos visto que la memoria principa de la
computadora (RAM), pierde todo su contenido
s se le interrumpe la aimentacion de
energia. Por ello es indispensable contar
con un medio de amacenamiento
perdurable, donde amacenar la
informacion procesada,
nuestros documentos, etc.

Los discos rigidos (ver figura
3.21) pueden amacenar gran
cantidad de informacién en for-
ma

magnética, de manera similar a funcio-
namiento de un grabador de cinta magnetof onica.

Estos periféricos se conectan por medio de un cable tipo cinta,
hasta el conector IDE del motherboard (ver figuras 3.10 y 3.11).

Otro periférico interno comun en las PC modernas, esla lectora de CD (Compact Disc, discos
compactos) (ver figura 3.22). Al igua que € disco rigido, este
se conecta por medio de un cable tipo cinta plana a
motherboard, en & conector IDE (ver referencia Conectores
IDE en lafigura 3.11).

Las grabadoras de CD, también conocidas como WORM
(Write Once Read Many, escribe una vez, lee muchas) se estan
popularizando debido a la disminucion de costos (ver figura
- 3.23). Estas unidades graban discos compactos CD-R. Estos
Figura 3.22 : . .

discos s0lo se escriben una vez, y se pueden leer las veces que
se desee (de alli su nombre). Salvo por la capacidad de grabar

discos compactos virgenes, son iguales de aspecto exterior alas lectoras de CD.

Las unidades de CD-RW (Compact Disk ReWritable,
disco compacto reescribible) se encuentran ya hace bas-
tante tiempo en el mercado y han comenzado a ser una
alternativa de amacenamiento extraible.

Las lectoras DVD-ROM son la proyeccion a futuro de
la tecnologia optica. Pueden manejar hasta 24 veces la

ccagam dad de las lectoras / grabadoras / re grabadoras de Figura 3.23 '

La unidad DVD (Digital Video Disk ) — disco de video digital, también se la conoce como
(Digital Versatile Disk ) — disco digital versatil para que no se la relacione solamente como
un nuevo medio de almacenamiento para video digital. Esta nueva unidad es |a sucesora del
CD-ROM que yatiene 15 afios.
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A un costo todavia elevado, ya estan disponibles las unidades DVD-RAM, de funcionalidad
similar alade un CD-RW, pero con una capacidad de almacenamiento muy superior.

Las disgueteras (ver figura 3.24) son periféricos internos de almace-
namiento magnético, muy comunes en las PC, desde hace varios
anos. La evolucién tecnol 6gica ha hecho muy poco sobre ellas,

ya gue siguen siendo tan lentas como siempre lo han sido, y g
la capacidad de almacenamiento es hoy insuficiente para < - \
cas todo proposito. Se conectan a motherboard en un '-'-h_.
conector especial de 34 vias (ver referencia Conector para =
la disquetera en lafigura 3.11).

Super Disk 0 LS120 es unatecnologia desarrollada por lomega que fue Figura 3.24 '

abandonada para luego ser vendida a 3M, esta tecnologia tuvo
dos lanzamientosy con distintos nombres.

O
0
S
l_
%
L]

. El aspecto de la unidad LS120 es muy similar a de una dis-
{1~ guetera normal (ver figura 3.25), pero trabagja con una tecno-
logia optica llamada Laser Servo y tiene una capacidad de

. almacenamiento 100 veces superior. Otra caracteristica es que
Figura 3.25 s . .
puede leer y escribir disquetes normales de viegja tecnol ogia.
Existen versiones internas y externas, las primeras fueron introducidas a mercado como “el

reemplazo de las vigjas disqueteras’, por empresas fabricantes de computadoras que licencia-
ron su uso; pero en nuestro mercado no tuvo éxito.

3.2.2 Otrosdispositivos de almacenamiento

Las unidades ZI P del fabricante lomega lanzado en € afio 1996 son un medio de almacena-
miento removible y reescribible muy similar a disquete de 3%
pulgadas, pero con una capacidad de almacenamiento 70 veces
superior (ver figura 3.26).

Originamente se presentd en su version externa para ser co-
nectada a conector LPT de la computadora y alcanzé cierta
popularidad por su flexibilidad al instalar y transportar no solo
el disco sino también launidad de lectura/ escritura. Mas tarde
present6 otra version interna. En la actualidad existen varios
model os con una capacidad 170 veces superior aladelos dis-
quetes normales, y conexion a USB para los model os externos.

Figura 3.26 ' Las unidades removibles JAZ

del fabricante lomega es €

hermano mayor de las unidades ZIP y fue lanzado poco
tiempo después de su aparicion. Utiliza un cartucho con ca-
pacidad diez veces mayor gue la ZIP. En € interior se en-

cuentran dos discos similares a de un disco rigido y por esto
también se las [lama Discos Removibles.

Las caracteristicas de este medio son, la similitud de rendi- i
miento a disco rigido, un sistema de interconexion especial

[lamado SCSI y elevado costo del cartucho. Los cartuchos :

de JAZ y ZIP no son compatibles entre si (ver figura 3.27). Figura3.27 '
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3.2.3 Lafuentedealimentacion

Todos los componentes mencionados hasta € mo- — l
mento requieren de energia eléctrica acondicionada | 8§ “Fﬁiﬁl “\ \
especialmente. Dentro del gabinete encontramos a |

quien se encarga de redlizar dicha tarea: La fuente de ‘y : ﬁ
alimentacion (ver figura 3.28). Su funcién entonces é ?@\
E ]

es la de convertir la energia eléctrica que recibimos .s B
de la compafia de electricidad, a los requerimientos , & yj ) L
& e -

precisos y delicados que necesitan 1os componentes
electronicos de la PC como son el microprocesador,

chipsets, periféricos, etc. Figura 3.28 '

4 TECNOLOGIASDE MICROPROCESADORES

Dentro de la arquitectura tradicional de los microprocesadores, se encuentran los Ilamados
CI SC (Complex I nstruction Set Code — Conjunto de Cédigos de I nstrucciones Complgas).

Estos procesadores, que son los que tradicionalmente se usan en las PC, basan su tecnologia
en la incorporacion constante de nuevas instrucciones que resuelven problemas de software
complegjos. Desde la aparicion del 8088 hasta €l ultimo procesador disponible paralas compu-
tadoras personales, han crecido enormemente sus capacidades de velocidad de procesamiento
y la cantidad de instrucciones soportadas. Sin embargo esta potencia de calculo tiene un costo
alto para la tecnologia: Cada vez mas componentes internos, mas consumo de energia y mu-
cho calor generado. Debido a esto ultimo, los procesadores actuales necesitan de refrigera
cion forzada con radiadores de calor y micro ventiladores (Coolers).

Otra tecnologia existente es la RISC (Reduced Instruction Set Code — Conjunto de Codigos
de Instrucciones Reducido).

Como su nombre lo indica, esta clase de microprocesadores utiliza un pequefio conjunto de
instrucciones sencillas. Debido a esto, la cantidad de instrucciones que un programa debe uti-
lizar para resolver un problema, es en promedio de por lo menos un 20 a un 30% superior
comparativamente al CISC.

Para comprender mejor esto, supongamos que deseamos realizar la operacion 25 por 5, y su-
pongamos que tenemos dos tecnologias de cal culadoras. una que tiene la funcién de multipli-
car, y otra que solo suma. La primera, resuelve el problema con una sola instruccion
(25x5=125); la segunda, debera sumar repetidas veces (usar mas instrucciones) para halar el
resultado (25+25+25+25+25=125).

A pesar de que esto parezca una desventgja, soluciona otros problemas. La menor compleji-
dad interna de estos microprocesadores, se traduce en menor cantidad de componentes inter-
nos; y por consiguiente menor consumo de energiay menor calor generado.

Por eso un microprocesador RISC puede funcionar mucho més rgpido y ser hasta un 500%
mas eficiente que un CISC.

Esta tecnologia comenzo en el centro de investigaciones de IBM en 1974 tratando de reducir
lacomplejidad de los procesadores, y hoy en dia es un hecho.
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La era RISC ha acanzado a todos los fabricantes de microprocesadores. AMD, Intel, MIPS,
Motorola, etc. Los microprocesadores RISC son usados por fabricantes de computadoras y
estaciones de trabajo: Apple, DEC, HP, IBM, SUN, €tc. y sus correspondientes accesorios
para computadoras como PDA (Personal Digital Assistance — Asistente Persona Digital).
Estas computadoras no guardan compatibilidad con las PC, y evolucionan por un mercado
propio (y generalmente de alto valor). La Unica excepcion son las computadoras de bolsillo y
los asistentes personal es digitales, con un costo més o menos razonabl e.

Posiblemente en un futuro méas o menos lgjano, la batalla la gane la tecnologia RISC, y sea
empleada en las computadoras personales PC de escritorio. Pero por ahora, CISC es e que
domina el mercado de las computadoras de escritorio, tal vez con algunos ventiladores mas
voluminosos.

5 BASESTEORICAS: EL SISTEMA BINARIO

En la naturaleza, |os eventos no son absolutos. Por ejemplo alo largo del dia, la temperatura
ambiental no se incrementa de a saltos de por jemplo un grado, sino que varia suavemente
incrementando su valor durante el dia, y disminuyendo luego por la noche.

Las agujas de un reloj, que giran representando el avance del tiempo, lo hacen en forma ané-
loga (analogo = de igual forma) al tiempo real: se mueven suavemente por todas las posicio-
nes posibles de la esfera, representando €l avance del tiempo.

De mismo modo, un termdmetro de mercurio, se ira moviendo suavemente a medida que la
temperatura varia, es decir que también lo hace de forma analoga.

El concepto de encendido 6 apagado de una bombilla en cambio, es algo bien discreto; como
si 0 no, verdadero ¢ falso, abierto 6 cerrado, etc. Son dos valores absolutos, opuestos e in-
discutibles.

Asi como pueden haber discrepancias y por ende dificultad entre las personas para la deter-
minacion de un color, no la habray serd més sencillo solo determinar si una luz esta encendi-
da o apagada.

Los circuitos eléctricos y electronicos son més faciles de construir, mas baratos y mas preci-
sos, si lo que tienen que discriminar es solo la existencia o no de energia; y no 1o son si tienen
que discriminar entre varios niveles intermedios y determinar un valor preciso.

Por eso las computadoras utilizan circuitos del tipo “binario” (bi = dos) significando que
tienen solo dos estados o posibilidades.

51 CONCEPTODEBITY BYTE

Esta unidad de informacién, como podemos identificar a nuestra bombilla, se llamaen e am-
bito binario, bit (pequefio, indivisible) binary digit y es la minima parte de informacion. (Cla-
ro con menos de una bombilla no podremos enviar ningln mensgje.)

En los circuitos eléctricos € concepto de encendido / apagado, se puede representar por la
existenciao no detension. Y este es el concepto usado en los circuitos |6gicos de las compu-
tadoras. Si hay tensién tengo un 1, si no la hay tengo un 0. Con varios cables, correspondien-
tes a varios circuitos (como varias bombillas), puedo lograr a través de la combinacion de
unos'y ceros armar un codigo y con este representar |etras, niUmeros, simbolos, etc.
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En los primeros microprocesadores, se utilizaban 8 lineas, es decir que teniamos 8 bits. Las
computadoras que utilizaban estos microprocesadores, se [lamaron computadoras de 8 bits. Y
se definié a Byte <-bait-> (Binary term), como el conjunto de 8 bits.

@ =1bhit=1cable

JVUVVVY - sbits=18yte=scoties

5.2 LASUNIDADESY LASMEDIDAS

El concepto comun de Kilo es mil; un kilogramo son mil gramos, un kilometro son mil me-
tros, etc. En el dominio de los nimeros decimales, mil es una potencia entera de diez, es diez
alatercera potencia (10° = 1000).

Pero en el dominio de los nimeros binarios no existe el nimero mil como una potencia entera
de dos. El que més se le aproxima que es el 1024 (2'°) y es el que se tomé como kilo binario.
Por lo tanto, un Kilobit son 1024 bits (no 1000) y un KiloByte son 1024 Bytes.

Esta pequefia diferencia de solo un 2,4%, se hace mas notable a medida que las cantidades
aumentan. Es un habito cotidiano tomar al kilo binario como 1000, no como 1024, dando algo
de confusion cuando recibimos informacion en Kilobits o KiloBytes.

Cuando uno debe referirse a cantidades grandes se utilizan palabras 0 prefijos para indicar
una cantidad que esta mil, un millén, o mil millones por arriba de la unidad.

Por gjemplo unatonelada son mil kilos, un Megavolt es un millén de volts, etc.

En el universo de las computadoras, al trabagjar con nimeros binarios, las unidades estaran
referidas a kilo binario, asi las distintas cantidades serén las que se observan en la (Tabla
3.29)

1Byte= 8 bits =1 byte (29

1 Kilobyte= 1K byte  =1024 bytes (2'°)

1 Megabyte= 1.024K bytes = 1.048.576 bytes (2%°)

1 Gigabyte = 1.024 M bytes = 1.073.741. 824 bytes (2%
1Terabyte = 1.024Gbytes = 1.099.511.627.776 bytes (2*°)

1 Petabyte = 1.024 T erabytes = 1.125.899.906.842.624 bytes (2*°)
1Exabyte = 1.024 Petabyte = 1.152.921.504.606.846.976 bytes (2%°)

Tabla 3.29 '
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Como vemos en el primer rengldn, larelacién entre bit y Byte es 8, por 1o que multiplicando
por 8 las unidades en Bytes podemos obtener |a cantidad en bits.

Ejemplo: ¢Cuantos bits son 1024 Bytes?
Respuesta: 1024
X8
8192

O seaque 1KB esigual a8192 bitsy esigual a 1024 Bytes.

53 REPRESENTACION DE LA INFORMACION

Imaginemos una bombilla, ella puede estar encendida o apagada y esto puede usarse parain-
dicar algo. De manera similar se comunican los marinos de barco a barco utilizando un cédi-
go, correspondiente ala presencia o ausencia de luz.

Para encender la bombilla lo que hacemos es cerrar un circuito, mediante un interruptor. El
potencia almacenado en la bateria provoca la circulacién de una
corriente eléctrica, que al pasar por € filamento de la bombillalo
pone incandescente y este emite luz.

Este concepto de cerrar/abrir o conmutar una llave también sirve
para expresar un estado de si 0 no. En la siguiente figura 3.30 se

muestra un sencillo circuito en e que vemos los dos estados
posibles: APAGADO  ENCENDIDO

Con este concepto s6lo tenemos dos estados posibles, si 6 no, hay 6 no | Figura3.30 '

hay luz, también llamados*1” y “0” |dgicos.

El sistema numérico que tiene solo dos valores o estados, se llama binario (bi, por dos), mien-
tras que el que cominmente usamos de diez valores, se llama decimal (dec, por diez).

Con un solo circuito tendriamos, como dijimos, solo dos estados o posiciones (prendido o
apagado) y por lo tanto solo dos mensaj es posibles (si 0 no).

Si deseamos utilizar este mecanismo para representar mayor cantidad de mensgjes, tendremos
que utilizar mayor cantidad de circuitos. Por cada circuito que agreguemos, se duplicard la
cantidad de mensagjes posibles de representar.

Imaginemos que ponemos varias bombillas, una a lado de la otra, de manera que podamos
combinar su encendido. Asignando ahora un codigo para cada combinacién de encendido,
podremos enviar un mensagje o una sefid en funcién de qué bombillas estén encendidas a la
vez.

Representando con un 0 la bombilla apagada y con un 1 la bombilla encendida la Tabla 3.1
nos mostrara el gemplo de una secuencia de sefiales dada con tres bombillas:

Instituto Tecnoldgico Argentino THP / Clase 03 15

ESTUDIO



Combinacion | Bombilla | | Bombilla 2 | Bombilla 3 | Nuamero re-
N° presentado

1 @0 @0 Qo0 0

2 [0 (@0 |3yl 1

3 LIEES! Y 0 2

4 ® o0 -:’@:-1 -:-@:-1 3

5 By=1 (@0 @0 4

6 —:@:—1 ®0 el 5

SyEl |3yE] Y 0 6

8 —‘;@:— | —‘;@sl —3-@:— | 7

Tabla 3.2

Observemos que con tres bombillas, la cantidad de combinaciones se haincrementado a ocho.
Como dijimos anteriormente, con cada circuito agregado se duplican las combinaciones posi-
bles, de modo que si con una bombilla podiamos representar dos valores, con dos bombillas
se podra representar cuatro valores, es decir e doble gue con una; y si agregamos una bombi-
Ila més, haciendo un total de tres bombillas, se podran representar ocho valores, nuevamente
el doble que con dos bombillas.

Otra manera de entender €l gemplo anterior es pensar: ¢Hasta cuanto puedo contar con una
bombilla? Claro, puedo contar hasta 1, pues considero a la bombilla apagada como la cuenta
cero. Con dos bombillas puedo contar hasta 3, con tres bombillas puedo contar hasta 7 y asi
sucesivamente, como se ve en latabla anterior.

Tomando esto en consideracion, gue con tres bombillas podemos contar desde el 0 a 7, y que
son las 8 combinaciones que nos dan 2° (2 x 2 x 2), podemos rescatar €l siguiente concepto: el
nimero de bombillas serd la potencia de dos que nos daré la cantidad de combinaciones o
posiciones posibles.

Nota: Recordar siempre que para contar se comienza desde €l cero.

En e sistema decimal, que conocemos bien, sabemos que la posicion de cada digito dentro de
una cifraindica su peso o importancia, de manera que cada posicion o columna indicara uni-
dades, decenas, centenas, etc., correspondientes a las potencias de diez:

1=10°% unidades centenas decenas  unidades

10=10', decenas Ej. 843 =800 + 40 + 3
100=10%, centenas 843= 8x100+4x10 + 3x1
1000 = 10°, millares 843 = 8x 10°+ 4 x 10" + 3 x 10°.
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Teniendo diez simbolos para representar |os valores de cada columna: 0, 1, 2, 3,4,5,6, 7,8y 9
En el caso de la numeracién binaria cada columna indicara potencias de dos, asi tendremos:
2°=1,2'=2, 2°=4,2°=8, etc. Y tenemos solo dos cifras o niveles, 0y 1, veamos entonces
unatabla de ejemplo donde se muestran algunas potencias de dos (Tabla 3.3).

En la columna izquierda tenemos un listado en binario que representa la cantidad de cifras en

el nimero, en la segunda el nUmero maximo obtenible con esa cantidad de cifras. De la terce-
raalaquinta la cantidad de combinaciones posibles con esa cifra en tres formatos; en poten-

ciasde 2, en bitsy en Kilobits.
Tabla 3.3

Formato del nimero binario | Cantidad Méaximo | Cantidad de combinaciones
de posibles
3(1)5 Columnas |Numero |enPot.de2 |enBits |enKbits
0000 0000 0000 0000 0 o | 0 0
1 1 1 21 2 | 0,0016
11 2 3 2° 4 | 0,0039
111 3 7 23 8 | 0,0078
1111 4 15 24 16 | 0,0156
11111 5 31 2° 32 | 0031
111111 6 63 2° 64 | 0,062
111 1111 7 127 2 128 | 0,125
1111 1111 8 255 28 256 | 0,25
111111111 9 511 2° 512 0,5
1111111111 10 1023 210 1024 1
111 1111 1111 11 2047 2t 2048 2
1111 1111 1111 12 4095 21 4096 4
11111 1111 1111 13 8191 23 8192 8
111111 1111 1111 14 16383 21 16384 | 16
1111111 1111 1111 15 32767 2 32768 | 32
1111 11111111 11112 16 65535 21 65536 64
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La siguiente tabla nos aclara los nimeros correspondientes a cada potenciade 2 (Tabla 3.4)

1=2° 16 = 2* 256 = 28
2=2! R=2° 512 = 2°
4=2? 64 = 2° 1024 = 2%°
g=2° 128 =2’ 2048 = 21

4096 = 2*
8192 = 2*3
16384 = 2™
32768 = 2©°
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NOTAS
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CUESTIONARIO CAPITULO 3

1.- ¢A qué se denomina periférico?

2.- ¢Cudles periféricos se consideran externosy cualesinternos?

3.- ¢Qué es un microprocesador?

4.- ;Qué diferenciatecnolégica existe entre CI SC y RISC?

5.- ¢Cuadl eslafuncion del Puente Norte de un chipset?

6.- ¢Quéesun Bit?

7.- ¢Quéesun Byte?
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